
 TÜMEL OLUMLU TİKEL OLUMLU TÜMEL OLUMSUZ TİKEL OLUMSUZ 

Asıl Önerme HER C B’DİR. BAZI C B’DİR. HİÇBİR C B DEĞİLDİR. BAZI C B DEĞİLDİR 

 

 

Çelişki BAZI C B DEĞİLDİR. HİÇBİR C B DEĞİLDİR. BAZI C B’DİR. HER C B’DİR. 

 

 

 

Düz Döndürme BAZI B C’DİR. BAZI B C’DİR. HİÇBİR B C DEĞİLDİR. YOK 

 

 

Asla Muvafık Ters 

Döndürme 

(Hem konunun hem de 

yüklemin çelişiği alınır.) 

HER B OLMAYAN C 

OLMAYANDIR. 

YOK BAZI B OLMAYAN C 

OLMAYAN DEĞİLDİR. 

BAZI B OLMAYANLAR C 

OLMAYAN DEĞİLDİR. 

 

 

 

Asla Muhalif Ters 

Döndürme 
 

B OLMAYAN HİÇBİR 

ŞEY C DEĞİLDİR. 

YOK B OLMAYAN BAZI 

ŞEYLER C’DİR. 

B OLMAYAN BAZI 

ŞEYLER C’DİR. 

Yüklemi Devirme HİÇBİR C B OLMAYAN 

DEĞİLDİR. 

BAZI C B OLMAYAN 

DEĞİLDİR. 

HER C B OLMAYANDIR. BAZI C B OLMAYANDIR. 

 

 

 

Konuyu Devirme BAZI C OLMAYAN B 

DEĞİLDİR. 

YOK BAZI C OLMAYAN 

B’DİR. 

YOK 

 

 

 

Her İki Tarafı Devirme BAZI C OLMAYAN B 

OLMAYANDIR. 

YOK BAZI C OLMAYAN B 

OLMAYAN DEĞİLDİR. 

YOK 

 

 

 

 



ÖNERMELERİ DÖNDÜRMEDE YARDIMCI OLAN İKİ TEMEL AKSİYOM VARDIR: 

(ÖNERMELERDE DAĞITICILIK) 

1. Olumlu önermelerde yüklem daima tikeldir: “Her insan ölümlüdür.” ancak “Her ölümlü insandır.” demeyiz. Sadece “Bazı ölümlüler insandır.” 

diyebiliriz. Buradaki dikkat noktası, önermenin niceliği ile, yüklemin tümelliğini karıştırmamaktır. Yani burada bütün insanları, ölümlülerin bir kısmı 

olarak kabul etmiş oluyoruz. Açıktır ki, insanında dışındaki birçok canlı da ölümlüdür. Yine “Her insan canlıdır.” Örneğine de uygulayabiliriz. 

2. Olumsuz önermelerde yüklem tümeldir: Yüklem, olumsuz önermelerde kaplamının bütünüyle alınmıştır. “Hiçbir insan sürüngen değildir.” derken 

önermenin konusu, bütünüyle yükleminin dışında bırakılmış, dolayısı ile yüklem, tümel olarak alınmıştır. 

 

Dilimiz açısından bu iki durumu tespit etmenin en pratik yolu şudur: “-dır.” İle biten önermelerin yüklemleri 

dağıtılmamış, yani yüklemi tikel olan önermelerdir. “….değildir.” İle biten önermelerin yüklemi ise dağıtılmış, yani 

tümel olarak alınmıştır. 

 

(A)  Bütün insanlar ölümlüdür. ----------- ------------ Bazı ölümlüler insandır. 

(Konusu dağıtılmış/tümel)    (Yüklemi dağıtılmamış/tikel) 

 

(E) Hiçbir cahil âlim değildir.    -------------------------Hiçbir âlim cahil değildir. 
(Konusu da, yüklemi de dağıtılmış/tümel) 

  

(I) Bazı insanlar şişmandır.---------------------Bazı şişmanlar insandır. 
(Konusu da yüklemi de dağıtılmamış/tikel) 

 (O)  Bazı kitaplar ucuz değildir.--------------------------Bazı ucuz şeyler kitaptır. 

(Konusu dağıtılmamış) (Yüklemi dağıtılmış) 


